GR/040/2023

Verhandlungsschrift

aufgenommen Uber die Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding
am Donnerstag, den 09.02.2023
um 19:00 Uhr
Kulturzentrum Brauhaus

Anwesend:

Mitglieder OVP
Vbgm Uttenthaller Gerhard, Ing. Mag. (FH)

StR" Zehetmair Astrid, LAbg. Mag.?
StR Petrovitsch Heinz, DI (FH)

GR Ahammer Stefan

GR AuBerwodger Jakob

GR Ettinger Christoph

GR" Leutgdb-Ozlberger Andrea, Mag.? Sitzungsteilnahme ab 19:03 Uhr, TOP 1.1
GR™" Luzlbauer Kirsten

GR™" Schachinger Helga, Dr."

GRE Mattle Rainer Vertretung fir Frau Barbara Demuth
Mitglieder SPO

Bgm Penn Christian

StR lllibauer Sebastian, Ing.

StR" Staudacher Karoline

GR Mayrhauser Johann

GR Moser Ralph

GRh" Pamminger Gabriele

GR Starzer Doris

GR Thagi Ali

Mitglieder FPO

StR Melchart Harald

GR Hemmelmayr Silvio

GR Pointner Philipp

GRE Puttinger Sebastian
Mitglieder GRUNE

GR Grandl Heinz

GR" AuBerwoger Christa

Mitglieder OLE
GR Mayr-Pranzeneder Gottfried



Amtsleitung

AL

Kreinecker Johannes, Mag., BA

Schriftfihrung

Fraueneder Katrin

Entschuldigt:

Mitglieder OVP

GRin

Demuth Barbara

Verlauf:

Der Vorsitzende begrif3t die Anwesenden, stellt die Beschlussfahigkeit fest und eréffnet die Sitzung,
zu der laut den vorliegenden Zustellnachweisen die Einladung rechtzeitig ergangen ist.

Der Nachweis Uber die erfolgte Kundmachung gemal § 45 Abs 4 der O6 Gemeindeordnung 1990 idgF
liegt vor.

Bgm Penn informiert, dass gemal § 63a Abs 1 06 Gemeindeordnung 1990, Anfragen von Herrn GR
Mayr-Pranzeneder der OLE-Fraktion an ihn gerichtet wurden und tragt diese vor.

Anfragen an Bgm Penn der OLE-Fraktion:

1

Die sogenannte ,,GreiBlerei“ in der SchmiedstraBe hat von dir neuerlich eine Bewilligung
nach StVO zur Beniitzung der StraBe zu verkehrsfremden Zwecken erhalten (korrekt zur
Beniitzung als Gastgarten), wobei der gem. § 83 Abs 1 StVO einzuhaltende Abstand von 60
cm zur Fahrbahn wiederum nicht eingehalten wurde. Diese Gesetzeswidrigkeit hat der Prii-
fungsausschuss vor kurzen bereits geriigt. Ein entsprechender Bericht lag dir und in der
Folge auch im Gemeinderat vor. Dieser Mindestabstand zur Fahrbahn dient dem Schutz der
Gastgartenbesucher. Warum wurde dieser Mindestbestand aufs Neue nicht eingehalten?

Antwort Bgm Penn

Die Fahrbahn in der Schmiedstral3e ist breit genug, sodass der erforderliche Mindestabstand
zum genannten Gastgarten sehr wohl eingehalten werden kann. Dies wurde mit dem Verkehrs-
Amtssachverstandigen vor Ort festgestellt. Es wird zur besseren Verdeutlichung eine weile
Markierung des Fahrbahnrandes entlang der Schmiedstraf3e aufgebracht. Eine entsprechende
Fachfirma fur Bodemarkierarbeiten wurde bereits beauftragt und wird diese Arbeiten nach
Ende der Frostperiode vornehmen.

Am Parkplatz zwischen altem Poly-Geb&aude und der sogenannten Raab-Kreuzung befindet
sich seit ca. 3 Monaten ein Anhdnger mit Werbung fiir eine am 12.10.2023 stattfindende Ver-
anstaltung im Brauhaus (siehe beiliegende Fotos). Hast du fiir die Nutzung des Parkplatzes
eine Bewilligung nach § 82 Abs 1 der StVO erteilt? Wenn ja, héltst du es fiir zweckmaBig,
bereits ab einem Jahr vor Abhaltung einer Veranstaltung Parkraum fiir Werbung fiir eine
Veranstaltung zur Verfiigung zu stellen? Wenn nein, wurde bei der BH Eferding eine Anzeige
erstattet und warum wurde dieser Anhénger nicht schon langst entfernt?
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1.2.

2.1.

2.2.

Antwort Bgm Penn
Es handelt sich bei genanntem Parkplatz um ,6ffentliches Gut®, auf welchem ein zum Verkehr
zugelassener Anhanger mit Kennzeichentafel abgestellt ist.

In der Vorweihnachtszeit wurden in der Innenstadt Christbaume zur Behiibschung aufge-
stellt, welche ca. Ende Janner 2023 wieder entfernt wurden. Lagen fiir die Standorte der
Christbaume, soweit fiir deren Aufstellung die StraBe benutzt wurde, jeweils Bewilligungen
nach § 82 Abs 1 StVO vor? Wem gehdrten diese Badume, wer hat diese konkret aufgestellt
und wer hat sie entfernt?

Antwort Bgm Penn

Eine Anfrage zu diesem Thema wurde in den letzten Jahren des Ofteren gestellt. Da sich an
den Beantwortungen derselbigen nichts gedndert hat, verweise ich héflich auf die Verhand-
lungsschriften der entsprechenden Gemeinderatssitzungen aus den vergangenen Jahren.

In der Gemeinderatssitzung vom 22.09.2022 wurde vom Gemeinderat beschlossen, den
Schutzweg beim AMS-Eferding in einen Regenbogen-Zebrasteifen umzuwandeln. Warum
hast du diesen Beschluss noch nicht umgesetzt? Wann ist von dir beabsichtigt, diesen Be-
schluss umzusetzen?

Antwort Bgm Penn
Wenn die Frostperiode vorbei ist und die Fachfirma Zeit dazu hat.

Wie ist der Stand beziiglich wasserrechtlicher Bewilligung des ASKO-Sportplatzes?

Antwort Bgm Penn
Der Bescheid der BH Grieskirchen/Eferding ist ergangen, der Ball liegt nun beim ASKO.

Tagesordnung:

Gemeindevertretung
Nachwahl in die Ausschiisse der Stadtgemeinde Eferding
Anderung von Ausschiissen und deren Zusténdigkeiten

Finanzangelegenheiten
Auftragsvergaben fir das Geburtstagsfest im Rahmen der 800 Jahr Feierlichkeiten
Marktgebtihrenverordnung 2023

Auftrage
Auftragsvergabe Parkplatz Nord

Bau- und Raumordnungsangelegenheiten
Bebauungsplan Nr. 48 "Neue Heimat Bahnhofstra3e”
Katasterschlussvermessung Unterer Graben/Post



4.3.  Grundsatzbeschluss Bebauungsplan Nr. 47
4.4,  Anderung &rtliches Entwicklungskonzept 2.9
45.  Anderung Flachenwidmungsplan Nr. 3.17

5. Verordnung - Richtlinien
5.1 Spielplatzordnung

6. Allfalliges

6.1. Theaterveranstaltungen in Eferding und Tittling

6.2. Anfragenbeantwortungen

6.3.  Causa Stadtsaal

6.4. Erfolgs- und Motivationscoaching fir Jugendliche

6.5. Dankan Amtsleiter Mag. Kreinecker

6.6. Dank an Organisatoren der Fu3ballbezirksmeisterschaft

6.7. Dankan Organisatoren des Gauklerfestes

6.8. Ansprache Blirgermeister Penn - Verabschiedung Amtsleiter Kreinecker
6.9. Ansprache Amtsleiter Kreinecker - Verabschiedung

Protokoll:
1 Gemeindevertretung
11. Nachwabhl in die Ausschiisse der Stadtgemeinde Eferding

Der Vorsitzende, Bgm Penn berichtet wie folgt:

Herr Bernhard Kliemstein, SPO-Fraktion hat mit Wirkung vom 03.02.2023 den Verzicht zur Ausiibung
auf seine Funktion im Wohnungsausschuss bekanntgegeben.

Herr Raphael Meister, SPO-Fraktion hat mit Wirkung vom 03.02.2023 den Verzicht auf seine Ersatz-
mitgliedschaft im Wohnungsausschuss bekanntgegeben.

Weiters hat Frau Valentina Gabiriel, FPC)—Eferding, mit Wirkung vom 03.01.2023 den Verzicht zur Aus-
Ubung des Gemeinderatsmandates und auf ihre Funktionen in den Ausschiissen bekanntgegeben.

Die Zusammensetzung der einzelnen Ausschisse ist daher abzuandern.

Die SPO-Fraktion gibt mit Wahlvorschldgen vom 03.02.2023 folgende Anderungen in den Ausschiis-
sen bekannt:

Wohnungsausschuss
Mitglied Raphael Meister anstatt Bernhard Kliemstein
Ersatzmitglied Klaus Mayrhauser anstatt Raphael Meister
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Die FPO-Fraktion gibt mit Wahlvorschldgen vom 23.01.2023 folgende Anderungen in den Ausschiissen
und der sonstigen Organe bekannt:

Ausschuss fiir Kinderbetreuung, Schule und Bildung:

Obfrau Stellvertreter Sebastian Puttinger anstatt Valentina Gabriel
Sonstige Organe:
Verwaltungsausschuss fiir Kinderbetreuungsangelegenheiten:

Ersatzmitglied Sebastian Puttinger anstatt Valentina Gabriel
Sanitdtsgemeindeverband:

Mitglied Sebastian Puttinger anstatt Valentina Gabriel

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Penn, durch Erheben der Hand wie folgt:
Antrag:

1) Gesamter Gemeinderat
Zur Vereinfachung des Abstimmverfahrens bei der Nachwahl in die Ausschiisse und der sonstigen Or-
gane, wird sowohl bei der Fraktionswahl der FPO-Fraktion als auch bei der Fraktionswahl der SPO-
Fraktion auf die geheime Abstimmung mit Stimmzetteln verzichtet.

2) Fraktionswahl SPO

Entsprechend den Wahlvorschlagen der SPO-Fraktion (Beilage Nr. 1) werden die angefiihrten Mitglie-
der im:

Wohnungsausschuss
Mitglied Raphael Meister anstatt Bernhard Kliemstein
Ersatzmitglied Klaus Mayrhauser anstatt Raphael Meister

als Mitglied bzw. Ersatzmitglied der jeweiligen Ausschiisse der Stadtgemeinde Eferding gewahlt.

1



3) Fraktionswahl FPO

Entsprechend den Wahlvorschligen der FPO-Fraktion (Beilage Nr. 2) werden die angefiihrten Mitglie-
derim:

Ausschuss fiir Kinderbetreuung, Schule und Bildung:

Obfrau Stellvertreter Sebastian Puttinger anstatt Valentina Gabriel

Sonstige Organe:

Verwaltungsausschuss fiir Kinderbetreuungsangelegenheiten:
Ersatzmitglied Sebastian Puttinger anstatt Valentina Gabriel

Sanitdtsgemeindeverband:
Mitglied Sebastian Puttinger anstatt Valentina Gabriel

als Mitglied bzw. Ersatzmitglied der jeweiligen Ausschiisse und sonstigen Organe der Stadtgemeinde
Eferding gewahlt.

Eine aktuelle Liste der Ausschiisse sowie der sonstigen Organe wird der Verhandlungsschrift beige-
schlossen (Beilage Nr. 3)

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

1.2. Anderung von Ausschiissen und deren Zusténdigkeiten
Der Vorsitzende, Bgm Penn berichtet wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding hat im Zuge seiner konstituierenden Sitzung am
04.11.2021 fur seine Angelegenheiten im eigenen Wirkungsbereich folgende Ausschiisse eingerichtet:

o Prifungsausschuss

e Ausschuss flir Stadtentwicklung, Wirtschaft, Verkehr und Straenbau
e Ausschuss fur Jugend, Sport, Freizeit, Familien und Integration

e Ausschuss fur Kinderbetreuung, Schule und Bildung

e Ausschuss fur Bau- und Raumplanung, Umwelt und Energie

e Ausschuss fur Kultur, Tourismus, Generationen und Soziales

e Ausschuss flr Gesundheit, Katastrophenschutz und Feuerwehr

e Ausschuss fur Verwaltungsausschuss fir Wohnungsangelegenheiten

StR DI (FH) Petrovitsch stellt einerseits als zustandiger Stadtrat fir Gemeindepartnerschaften und
andererseits als Obmann des Ausschusses flir Gesundheit, Katastrophenschutz und Feuerwehr mit
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Mail vom 31.01.2023 den Antrag, die Aufgaben seines Ausschusses um das Thema ,,Gemeindepartner-
schaft” zu erweitern.

Mit der Begriindung, dass fiir eine gelebte Gemeindepartnerschaft regelmaBige Aktionen und Aktivi-
taten erforderlich sind. Um die verschiedenen Méglichkeiten in einem grof3eren Kreis von Gemeinde-
raten vorzuberaten, wird vorgeschlagen, den oben genannten Ausschuss um diesen Aufgabenbereich
zu erweitern. Besonders vorteilhaft ist, dass in diesem Ausschuss auch der 2. zustandige Stadtrat flr
Gemeindepartnerschaft Herr Harald Melchart Ausschussmitglied ist.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Penn, durch Erheben der Hand wie folgt:

Zur bestmoglichen Bewadltigung der umfassenden Tatigkeiten des eigenen Wirkungsbereiches der
Stadtgemeinde Eferding wird der Ausschuss flir Gesundheit, Katastrophenschutz und Feuerwehr um
das Thema ,,Gemeindepartnerschaft” erweitert und wird daher kiinftig wie folgt bezeichnet:

e Ausschuss fur Gesundheit, Katastrophenschutz, Feuerwehr und Gemeindepartnerschaft.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

2. Finanzangelegenheiten
2.1. Auftragsvergaben fiir das Geburtstagsfest im Rahmen der 800 Jahr Feierlichkeiten
Die Referentin fur Kulturangelegenheiten, StR™ LAbg. Mag.? Zehetmair, berichtet wie folgt:

Das Geburtstagsfest zum Jubilaumsjahr fand von 14.07.2022 bis 17.07.2022 statt. Mit Beschluss des
Gemeinderates vom 23.05.2022 wurde die Organisation und Planung an den Verein Stadtmarketing
und Tourismus Ubergeben wobei eine 100%ige Ubernahme der anfallenden Kosten seitens der Stadt-
gemeinde Eferding zugesichert wurde. Mit Stand Mai 2022 lag der Gesamtkostenrahmen bei €
36.785,25 exkl. USt., dieser Betrag wurde noch vor dem 31.01.2022 an den Verein Stadtmarketing und
Tourismus ausbezahlt.

Frau Mag.? Rauscher vom Stadtmarketing und Tourismus teilte bereits im Vorfeld mit, dass der Ge-
samtkostenrahmen tiberzogen werden wird. Nun wurde das Geburtstagsfest endgiltig abgerechnet,
wobei sich herausstellte, dass der Kostenrahmen um € 7.673,76 exkl. USt. vom Stadtmarketing und
Tourismus Uberschritten wurde. Séamtliche Belege wurden zeitgerecht (ibermittelt und von der zu-
standigen Referentin und der zusténdigen Sachbearbeiterin Gberprift.

Dem Verein Stadtmarketing und Tourismus, soll nun der Restbetrag i. H. v. € 7.673,76 exkl. USt. ausbe-
zahlt werden.
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Der Betrag i. H. v. € 7.673,76 exkl. USt. wird aus dem Budgetposten It. GR-Beschluss vom 23.05.2022
»Rucklagen® entnommen.

Der Stadtrat der Stadtgemeinde Eferding hat diese Thematik in seiner Sitzung am 23.01.2023 vorbe-
raten und empfiehlt dem Gemeinderat die Auszahlung des Restbetrages an den Verein Stadtmarke-
ting und Tourismus i. H. v. € 7.673,76 exkl. USt.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:

Auf Antrag der Referentin fur Kulturangelegenheiten, StR™ LAbg. Mag.? Zehetmair, durch Erheben der
Hand wie folgt:

Auf Empfehlung des Stadtrates der Stadtgemeinde Eferding wird dem Verein Stadtmarketing und
Tourismus fir die Organisation und Planung des Geburtstagsfestes von 14.07.2022 bis 17.07.2022 der
Restbetrag von € 7.673,76 aufgrund der Zusicherung einer 100%ige Ubernahme der anfallenden Kos-
ten, ausbezahl.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

2.2. Marktgebiihrenverordnung 2023
Der Vorsitzende, Bgm Penn berichtet wie folgt:

Die Marktgeblihrenordnung fiir 2023 wurde bereits beschlossen. Durch die Angabe eines falschen Da-
tums beim Absatz Inkrafttreten muss diese neuerlich beschlossen werden.

Nachdem der erste Quasimarkt 2023 flir Anfang April geplant ist, sind keine Nachteile fiir das Stadt-
amt Eferding entstanden.

Die Tarife der Marktgebiihren werden jahrlich, entsprechend der Indexsteigerung angepasst.

Derzeit kostet ein Standplatz pro Laufmeter und Tag € 4,00. Die letzte Anpassung der Marktgebiihren
wurde im Jahr 2022 durchgefiihrt, dabei wurden die Gebiihren von € 3,90 auf € 4,00 gemal der Stei-
gerung des Verbraucherpreisindex entsprechend erhéht.

Fur das Jahr 2023 sollen wiederum die Tarife gemal der Steigerung des Verbraucherpreisindex ange-
passt werden.

Die Veranderungsrate It. VPI 86 (von Juli 2021 bis Juli 2022) betrégt 9,7 %, das wire eine Erhdhung auf
€ 4,40 (Betrag kaufm. Gerundet)

Debatte: Keine Wortmeldungen
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Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Penn, durch Erheben der Hand wie folgt:

Die beiliegende Marktgebtihrenordnung 2023, ZI 828/Lu vom 15.12.2022 wird zum Beschluss erhoben.
Eine Abschrift dieser Verordnung bildet einen wesentlichen Bestandteil des Beschlusses. (Beilage Nr.
4)

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

3. Auftrage
3.1. Auftragsvergabe Parkplatz Nord
Der Vorsitzende, Bgm Penn berichtet wie folgt:

In der Stadtratssitzung vom 12.09.2022 wurde unter Top 3.2 die Firma Jung & Partner GmbH mit der
Planung und Ausschreibung der Erd- und Bauarbeiten bzw. der Asphaltierung des Parkplatzes Eferding
Nord beauftragt.

Dieses Bauvorhaben wurde entsprechend BVergG (Bundesvergabegesetz) im nicht offenen Verfahren
(Unterschwellenbereich, Billigstbieterprinzip) ausgeschrieben.

Die Ausschreibung umfasst die Erd- und Bauarbeiten fiir den Ausbau, des derzeit als Schotterflache
bestehenden Bewohnerparkplatz auf dem Grundstiick Nr. 850/2, KG Eferding. Das Grundstiick soll als
Parkplatz mit befestigten Flachen, und einer Platzeinteilung ausgebaut werden. Die Stellflachen sollen
mit Rasengittersteinen aus Kunststoff mit Kiesfiillung ausgefiihrt werden. Die Fahrflachen werden as-
phaltiert. Flr die Ableitung der Niederschlagswasser von den befestigten Fahrflachen muss ein Regen-
wasserkanal verlegt werden, und die Niederschlagswasser werden zu einer Sickermulde abgeleitet, und
dort nach dem Stand der Technik in den Untergrund versickert. Beim Parkplatz sind auch die Anlagen
far die Parkplatzbeleuchtung mit zu errichten. Fir Elektroautos sind fir sechs Stellplatze Ladestatio-
nen vorgesehen. Fir diese Anlagen sollen die erforderlichen Leerverrohrungen fiir die spatere Verka-
belung verlegen werden.

Zur Angebotslegung wurden 3 Firmen eingeladen. Die Angebotserdffnung fand am 14.12.2022 um10:15
Uhr am Stadtamt Eferding statt. Bis zum Einreichtermin am 14.12.2021, um 10:00 Uhr, sind am Stadt-
amt Eferding 3 Angebote zeitgerecht, ordnungsgemaf beschriftet und verschlossen eingelangt. Die
Angebotslegung erfolgte von allen drei Bietern mittels ausgedrucktem Kurz-LV und elektronischem
Datentrager, sowie unterfertigtem Angebotsschreiben. Reihung der Angebote bei der Angebotseroff-
nung. Nach der Offnung der Angebote ergab sich folgende Reihung:

Firma Angebotssumme (inkl. MwSt. | Nachlass In % vom Bestbie-
€) ter

Held & Francke, Linz 201.992,47 - 100,00
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Swietelsky, Linz 205.638,00 - 101,80

Felbermayr, Haag am Haus- 228.027,20 - 112,90
ruck

Die Angebote wurden gemal3 BVergG und der in den gegenstandlichen Ausschreibungs- bzw. Ange-
botsunterlagen festgelegten Kriterien gepriift. Die angebotenen Preise wurden in einem Preisvergleich
auf Basis der LV-Mengen (siehe Beilage) positionsweise gegeniibergestellt. Das Preisniveau ist vor al-
lem bei den fir die Preisgestaltung mafgeblichen Positionen, relativ ausgewogen, und im gesamten
gesehen Uber die einzelnen Leistungsgruppen ebenfalls ausgewogen gestaltet.

Aufgrund der vorliegenden Angebotssituation wird vorgeschlagen, der Firma Held & Francke Bauge-
sellschaft m.b.H.,4030 Linz, Kotzinastral3e 4, den Zuschlag fiir die ausgeschriebenen Arbeiten gemal
dem Angebot vom 07.12.2022 mit einer Angebotssumme von € 168.327,06 (ohne MwsSt.) bzw. €
201.992,47 (inkl. MwSt.) zu erteilen.

Die Baudurchfuhrung soll im Friihjahr / Sommer 2023 erfolgen. Der Terminplan tber den Auftragsbe-
ginn und die zeitliche Abwicklung wird im Einvernehmen mit der Stadtgemeinde Eferding, und der Bau-
leitung (Fa. Jung & Partner GmbH) noch genau festgelegt.

Da flir den Parkplatz auch eine normgerechte Beleuchtung erforderlich ist, wurde bei der Elin GmbH,
um ein Angebot ersucht. Per Email v. 01.02.2023 teilt Herr Ing. Marzinger mit, dass er eine Lichtberech-
nung gemacht hat, aufgrund der neuen Lichtimmissionsnorm schlagt er vor, die Beleuchtung bewe-
gungsabhangig auszufihren.

Die neue Beleuchtung, bestehend aus

e 1Stk Mast Aluminium elox verstarkt

o 1Stk Doppelausleger Alu eloxiert

e Mastsicherungkasten m U-Ableiter

e 2Stk LED Leuchten 830/ Type Eferding mit Bewegungssensorik (inkl Programmierung It
Wunsch)

e Erstellung Lichtmessprotokoll nach Fertigstellung

belduft sich mit Lieferung und Montage auf € 4.300,00 exkl. USt.

Da die Elin GmbH bisher von der Stadtgemeinde mit der Umstellung der StraBenbeleuchtung auf LED
beauftragt und vertraut ist, erscheint es zweckmafig und ware auch im Sinne einer optischen Gleich-
gestaltung der Beleuchtung, dass die Elin GmbH auch diese Arbeiten ausfihrt, weshalb kein weiteres
Anbot eingeholt wurde.

Debatte:

Bgm Penn bedankt sich bei GR Mayr-Pranzeneder fiir den Hinweis eine barrierefreie Zufahrt anzuden-
ken, dieser Hinweis wurde in die Planungen des Parkplatzes mitaufgenommen.
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GR Mayr-Pranzender informiert, dass er eigentlich immer fiir die Errichtung des Parkplatzes war, er
sich aber nun selbst widersprechen muss, da sich die Umstande geéndert haben. Seiner Meinung nach,
sollte die Stadtgemeinde einen Beitrag dazu leisten, Autos zu reduzieren und Uber einen reinen Be-
wohnerparkplatz auf dem Areal nachdenken. Er informiert, dass ein Auto im Schnitt monatlich zwi-
schen € 450 und € 550 kostet. In der derzeitigen Phase mit der Inflation, der Energiekosten usw. ware
dies seiner Meinung nach der richtige Zeitpunkt, um die Leute zum Umsteigen auf offentliche Ver-
kehrsmittel zu bewegen.

Weiters informiert er, dass er in den letzten zwei Wochen zu unterschiedlichen Zeitpunkten, den Park-
platz besuchte und dabei feststellte, dass zwischen 7 und 17 Autos dort parkten. Seiner Ansicht nach,
wird dieser Parkplatz also nicht stark frequentiert.

Sollte es also geschafft werden, dass 25-30 Personen auf ihr Auto verzichten, dann kénnte man sich
den Parkplatz flachenmaBig sparen. Ebenso kdnnte sich die Stadtgemeinde 200 tsd. Euro einsparen.
Um den jeweiligen Personen eine Alternative zum Auto anzubieten, schlagt GR Mayr-Pranzeneder vor,
die Kosten eines Klimatickets fur diese Personen zu tibernehmen. Dies wiirde bei 30 Personen einen
Kostenaufwand von 9 tsd. — 15 tsd. Euro ausmachen. Die H6he kénne man jedoch nicht genau bezif-
fern, da z.B. ein Ticket mit Kernzone in der Anschaffung teurer ist, und es Verglinstigungen fiir Studen-
ten, Senioren und beeintrachtigte Personen gibt. Die Bereitstellung von Klimatickets wiirde, nach der
Berechnung von GR Mayr-Pranzeneder, zwischen 4,4 und 7,6 % der Parkplatzkosten ausmachen. Er ist
der Meinung, dass Uber diese Alternative jedenfalls nachgedacht werden soll, da die Kosten fiir den
Parkplatz rein von der Stadtgemeinde selbst getragen werden miissen und daflir keine Férdergelder
zur Verfligung stehen.

Sollte der Parkplatz frei werden, kénnte man nach der Ansicht von GR Mayr-Pranzeneder, auf diesem
Areal den dritten Kindergarten errichten, da er den Standort an der Leumihle nicht passend findet.
Das Areal des Parkplatzes habe 1.400 m?, welche seiner Meinung nach fiir einen Kindergarten ausrei-
chen missten. Die Bewohner der umliegenden Gebaude kénnten so ihre Kinder zu Ful3 in den Kinder-
garten bringen und mussten nicht mit dem Auto in die Leumihle hin- und zurtickfahren.

Seiner Meinung nach ware es sinnvoll diesen Tagesordnungspunkt zu vertragen um seiner Alternative
Bedenkzeit zu geben. Er wird diesen Antrag jedoch nicht stellen, sollte sich in der weiterfiihrenden De-
batte herausstellen, dass seine Idee keinen Zuspruch findet.

Er weist nochmals darauf hin, dass er der Meinung ist, dass man irgendwann anfangen sollte, Autos zu
reduzieren und die Bevolkerung auf 6ffentliche Verkehrsmittel zurtickgreifen sollte. Daflir wiirde sich
das Klimaticket bestens eigenen, da man damit in ganz Oberdsterreich mit 6ffentlichen Verkehrsmit-
teln fahren kann. Hier ist er auch der Meinung, dass sich die Biirger:innen sicher auf dieses Angebot
einlassen wirde.

GR Mayrhauser ist der Ansicht, dass sich niemand ein Auto anschaffen wiirde, wenn er es nicht tat-
sachlich brauchen wiirde, da dies schon einen immensen Kostenfaktor darstellt. GR Mayr-Pranzene-
der sollte wissen, dass in der Umdaschstral3e gerade ein weiterer Wohnblock gebaut wird und daher
dringend Parkplatze benétigt werden, da man in Wohnstral3en nur auf gekennzeichnet Flachen parken
darf.

GR Grandl méchte wissen, weshalb die Sanierung des Parkplatz Nord nicht bei den Budgetverhand-
lungen aufgrund der schlechten finanziellen Lage der Gemeinde gestrichen wurde.

Bgm Penn informiert, dass es fiir den Parkplatz eine zweckgebundene Finanzierung (zur Erklarung: ein-

genommene Verkehrsflachenbeitrége) gibt, und daher kein Budget aus der allgemeinen Haushalts-
ricklage entnommen werden muss.
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GR"Mag.?Leutgdb-Ozlberger findet den Ansatz von GR Mayr-Pranzeneder grundsatzlich richtig, dass
vermehrt auf 6ffentliche Verkehrsmittel zuriickgegriffen werden soll und auch, dass das Klimaticket
attraktiver gemacht werden soll. Ihrer Meinung nach ware die letzte Meile bei welcher die Anbindung
an das 6ffentliche Verkehrsnetz noch fehlt das Problem, weshalb noch so viele Menschen das Auto
nutzen. Sie informiert, dass in einer REGEF Sitzung ein Postshuttle vorgestellt wurde. Hierbei soll ver-
sucht werden, in einem gewissen Raster in Eferding, wo die Anbindung zu den &ffentlichen Verkehrs-
mitteln noch nicht so gut ist, ein Shuttlesystem mit Postbussen zur Verfligung zu stellen. Auch wenn
es in Eferding einige 6ffentliche Parkplatze geben wiirde, ware es ihrer Meinung nach wichtig fur das
Mindset, in Eferding so Alternativen wie das Postbusshuttle anzubieten und dafiir die notwendigen
Mittel vorzusehen. Dies sollte ihrer Meinung nach in einer Verkehrsausschusssitzung beraten werden.

Bgm Penn ist verwundert, dass es, obwohl es dieses Projekt schon seit 2015 gabe, immer noch nicht
soviel Zustimmung gefunden hat, dass es zur Umsetzung kommt. Er informiert, dass er auch bereits
von diesem Postbusshuttle gehort habe, und er wird dieses Thema gerne auf die Tagesordnung der
nachsten Verkehrsausschusssitzung mitaufnehmen.

Beschluss:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Penn, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding erteilt gemal dem Vergabevorschlag der Firma Jung
und Partner GmbH und nach eingehender Vergleichspriifung der Angebote den Zuschlag fiir den Aus-
bau des Parkplatz Eferding Nord mit einem Auftragsvolumen i.H.v € 201.992,47 inkl. MwSt.) der Firma
Held und Francke Linz.

Die Elin GmbH wird mit der Errichtung einer normgerechten Beleuchtung fur den Parkplatz Eferding
Nord laut der im Mail v. 01.02.2023 angefiihrten Leistungen in Hohe von € 4.300,00 exkl. USt. beauf-

tragt.

Der Antrag wurde mehrheitlich beschlossen.

Namentliche Abstimmung: Ralph Moser Ja SPO
Stefan Ahammer Ja Avp Gabriele Pamminger Ja SPO
Jakob AuBerwdger Ja OvP Christian Penn Ja SP?
Christoph Ettinger Ja OvP Doris Starzer Ja SPQ
Mag. Andrea Leutgob-OzI- | Ja OvP Karoline Staudacher Ja SPQ
berger Ali Thaqi Ja SPO
Kirsten Luzlbauer Ja OvpP Silvio Hemmelmayr Ja FP(:?
Rainer Mattle Ja OVP Harald Melchart Ja FPO
DI (FH) Heinz Petrovitsch | Ja OVP Philipp Pointner Ja FPO
Dr. Helga Schachinger Ja ovpP Sebastian Puttinger Ja FPO
Ing. Mag. (FH) Gerhard Ut- | Ja BVP Christa AuBerwdger Ja GRl?NE
tenthaller Heinz Grandl Ja GRUNE
LAbg. Mag. Astrid Zehet- Ja OvpP Gottfried Mayr-Pranzene- Nein OLE
mair der
Ing. Sebastian lllibauer Ja SPO
Johann Mayrhauser Ja SPO
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4. Bau- und Raumordnungsangelegenheiten
4.1. Bebauungsplan Nr. 48 "Neue Heimat Bahnhofstrafle”

Der Referent fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller, berich-
tet wie folgt:

Die Gebaude entlang der Bahnhofstral3e, gegeniiber dem Bahnhof, im Eigentum der ,,neue Heimat
Oberésterreich gemeinnitzige Wohnungs- Siedlungs- GesmbH.*, sind in die Jahre gekommen. Eine
neue Bebauungsstudie wurde, daher durch die ,Neue Heimat® erarbeitet und den Gemeinden Eferding
und Hinzenbach vorgestellt. Entsprechende Pléne liegen dem Gemeinderat der Stadtgemeinde Efer-
ding vor.

Dieses Projekt soll Giber die Gemeindegrenze nach Hinzenbach erweitert werden. Vorgesprache mit
beiden Bilirgermeistern gab es bereits. Es soll vorweg ein neues Gebaude auf dem Gemeindegebiet von
Hinzenbach entstehen. In dieses sollen die noch eingemieteten Personen lbersiedeln. Anschliel3end
wird das Gesamtprojekt, wie in der Beilage ersichtlich, entstehen.

Um dieses Projekt entsprechend realisieren zu kdnnen, soll der Raumplaner der Stadtgemeinde Efer-
ding Dipl.-Ing. Gerhard Altmann, in Zusammenarbeit mit dem Raumplaner der Gemeinde Hinzenbach,
Dipl.-Ing. Hauser, in beiden Gemeinden ein Bebauungsplan erarbeitet werden. Dazu liegt ein entspre-
chender Antrag seitens der ,Neuen Heimat® vor.

Der Ausschuss fiir Bau- und Raumplanung, Umwelt und Energie hat sich anlésslich seiner Sitzung am
29.11.2022 mit dieser Angelegenheit befasst, beflirwortet dieses Projekt und erteilt seine Empfehlung
an den Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding die Auflage eines entsprechenden Bebauungsplanes.

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding mége nun einen Beschluss herbeifiihren, dass gemafl
vorliegendem Bebauungsplan-Entwurf, erstellt durch den Raumplaner Dipl.-Ing. Gerhard Altmann,
das Raumordnungsverfahren zur Auflage des Bebauungsplanes Nr. 48 ,,Bahnhofstrae — Neue Hei-
mat” eingeleitet werden soll.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:

Auf Antrag des Referenten fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten, Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttent-
haller, durch Erheben der Hand wie folgt:

Damit das Bauvorhaben der ,neue Heimat Oberdsterreich gemeinniitzige Wohnungs- Siedlungs-
GesmbH.“im Bereich der BahnhofstraBe, gegeniiber dem Bahnhof, realisiert werden kann, wird seitens
des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding beschlossen, gemeinsam mit der Gemeinde Hinzen-
bach einen Bebauungsplan fiir diesen Bereich aufzulegen. Der durch Raumplaner Dipl.-Ing. Gerhard
Altmann vorgelegte Bebauungsplan Nr. 48 ,BahnhofstraBe — Neue Heimat“ wird vollinhaltlich zur
Kenntnis genommen. Das notwendige Raumordnungsverfahren soll eingeleitet werden. Entstehende
Kosten sind von der Antragstellerin zu tragen.
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Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

4.2. Katasterschlussvermessung Unterer Graben/Post

Der Referent fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten, Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller, be-
richtet wie folgt:

Im Zuge der Neuerrichtung der Bushaltestelle Eferding Unterer Graben kam es zur Neuvermessung
und Kennzeichnung der Grenzen.

Gemal beiliegendem Plan GZ: 531-61c/22, erstellt von Hr. DI Gerhard W. Rabanser kommt es zu fol-
genden Abschreibungen:

Die Stadtgemeinde Eferding- 6ffentliches Gut - Gbergibt unentgeltlich aus der EZ 766, KG 45005 E-
ferding, aufgrund des Teilungsplanes des Amtes der O6. Landesregierung, GeolL, vom 9.1.2023, GZ 531-
61c/22, neu gebildete

Trennstiick 1aus Grst. 955/40, KG 45005 Eferding, im Ausmaf von 139 m?,
Trennstiick 2 aus Grst. 955/41, KG 45005 Eferding, im Ausmal von 56 m?

und das Land Oberdsterreich, Landesstral3enverwaltung Gbernimmt diese Trennstiicke unentgeltlich
in ihre Erhaltung, Verwaltung und ihr Eigentum.

Gemal der O6. Gemeindeordnung muss flr die in beiliegendem Teilungsplan des Amtes der O6. Lan-
desregierung enthaltene(n) Ab- und Zuschreibung(en) vom bzw. zum Gemeindeeigentum ein Be-
schluss des zustandigen Gemeinderates vorliegen.

In diesem Gemeinderatsbeschluss ist zusatzlich die Widmung zum Gemeingebrauch bzw. die Aufhe-
bung aus dem Gemeingebrauch zu bestatigen.

Die im Zusammenhang mit der Errichtung der grundbiicherlichen Durchfiihrung dieser Ubergabever-

einbarung anfallenden Steuern und Abgaben tragt das Land Oberosterreich, Landesstral3enverwal-
tung.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:

Auf Antrag des Referenten fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten, Vbgm Ing. Mag. (GH) Ut-
tenthaller, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding moge die Neusetzung der Grenzen gemal Teilungspla-

nes des Amtes der O6. Landesregierung, Geol, vom 9.1.2023, GZ 531-61c/22 zur Kenntnis nehmen und
der grundbiicherlichen Durchfiihrung und der beilegenden Ubergabevereinbarung zustimmen.
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Die im Zusammenhang mit der Errichtung der grundbiicherlichen Durchfilhrung dieser Ubergabever-
einbarung anfallenden Steuern und Abgaben tragt das Land Oberésterreich, Landesstrallenverwal-
tung.

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding nimmt die Abschreibungen It. beiliegendem Teilungs-
plan GZ 531-61c/22 zu Kenntnis, beschliel3t diese und die damit verbundene Aufhebung aus dem Ge-
meingebrauch.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

4.3. Grundsatzbeschluss Bebauungsplan Nr. 47

Der Referent fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten, Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller, be-
richtet wie folgt:

Fur den Siedlungsbereich ,Gollingerfeld” sind derzeit der Bebauungsplan Nr. 5 aus dem Jahr 1969 in-
klusive Anderung 5.1, sowie der Bebauungsplan Nr. 22 aus dem Jahr 1982 samt dessen Anderung Nr.
22.1 aus dem Jahr 1988 rechtswirksam.

Diese entsprechen jedoch nicht mehr den baulichen Gegebenheiten und sollen daher durch einen
neuen Bebauungsplan Nr. 47 ersetzt werden.

Anlasslich der Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding am 26.01.2017 wurde auf
Grundlage eines Entwurfes von Dipl.-Ing. Alois Landrichtinger ein Grundsatzbeschluss fiir eine Neu-
auflage eines Bebauungsplanes gefasst. Dieses Verfahren wurde nicht abgeschlossen.

Mit Raumplaner Dipl.-Ing. Gerhard Altmann wurde somit der Bebauungsplan Nr. 47, datiert mit
14.01.2023, erarbeitet. Seine Stellungnahme, zu diesem Sachverhalt, datiert mit 04.02.2022 bzw. tiber-
arbeitet mit 16.01.2023, liegt den Mitgliedern des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding vor.

Die Eingabe der Stécker Invest GmbH., vom 02.12.2022, eingelangt am 05.12.2022, wurde entspre-
chend wie folgt behandelt:

* Bebauungsdichte:
Erhéhung der GFZ von 0,5 auf 0,55; bei dieser festgelegten Bebauungsdichte sind max. 3 Wohneinhei-

ten sowie eine zusatzliche Kleinwohnung bis max. 25m? Nutzflache pro Bauplatz zulassig;

* Ausnahmemadglichkeit im Sinne des §43 (2) 06.BauTG fur Stellplatze auBerhalb des eigenen Bauplat-
zes;

* Regelung Uiber zusatzlich mogliche Bauplatzgrenzen;

Hierzu liegt eine Uiberarbeitete Stellungnahme des Raumplaner Dipl.-Ing. Gerhard Altmann, datiert mit
04.02.2023 vor.

Anlasslich der Sitzung des Ausschusses flir Bau- und Raumplanung, Umwelt und Energie der Stadtge-
meinde Eferding am 25.11.2021 wurde die Auflage eines neuen Bebauungsplanes fiir das ,,Gollingerfeld®
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behandelt und die Empfehlung an den Gemeinderat erteilt, die genannten Bebauungspléne durch ei-
nen Neuen zu ersetzen.

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding mége nun einen Beschluss herbeifiihren, dass der Be-
bauungsplan Nr. 5 aus dem Jahr 1969 sowie dessen Anderung Nr. 5.1 und der Bebauungsplan Nr. 22,
samt dessen Anderung Nr. 22.1 aufgelassen und durch den vorliegenden Bebauungsplan Nr. 47 ,,Gollin-
gerfeld” ersetzt werden.

Samtliche verfahrensrelevanten Mallnahmen gem. O6. ROG. moégen eingeleitet werden.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:

Auf Antrag des Referenten fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttent-
haller, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding fasst erneut den Grundsatzbeschluss, den Bebauungs-
plan Nr. 5, samt seiner Anderung Nr. 5.1 und den Bebauungsplan Nr. 22, samt Anderung Nr. 22.1 fiir das
Wohngebiet ,Gollingerfeld” aufzulassen.

Als Ersatz soll der Bebauungsplan Nr. 47, ,Gollingerfeld®, erstellt mit Raumplaner Dipl.-Ing. Gerhard
Altmann neu aufgelegt werden.

Samtliche Verfahrensschritte gem. 06. ROG. mdgen eingeleitet werden. Anfallende finanzielle Ausga-
ben werden grundsatzlich seitens der Stadtgemeinde Eferding getragen. Sollten auf Grund der Eingabe
der Stécker Invest GmbH. Mehrkosten entstanden sein, bzw. noch entstehen, gehen diese zu Lasten
dieser.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

4.4, Anderung értliches Entwicklungskonzept 2.9

Der Referent fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten, Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller, be-
richtet wie folgt:

Die Ehegatten Petra und Friedrich Mayr, Passauer Stral3e 13, stellten am 24. Oktober 2022 den Antrag
auf Umwidmung der Grundstiick Nr. 618/1, 620/1 und 620/3, in der Passauer Stral3e 13, in Richtung
Sandbach bis zur HQ 30 Linie in gemischtes Bauland. Es sollten Saisonarbeitsunterkiinfte entstehen.
Mit dem Schriftstiick vom 24.10.2022, wurde die Kostenlibernahme unterzeichnet.

Daraufhin wurde der Raumplaner DI. Gerhard Altmann beauftragt, eine entsprechende Planung vor-
zubereiten, welche die gréBtmdgliche Umwidmungsgrenze darstellt.

Gemal vorliegender Stellungnahme des Raumplanes ergibt sich jedoch bei Verwendung des aktuellen

Gefahrenzonenplans (Innbach, Sandbach..) im Siiden an der ehemaligen LandesstralBe eine HQ30-
Zunge, die gem. §21(1a) 06. ROG nicht als Bauland ausgewiesen werden darf.
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Die betroffene Teilflache ist in der Natur als Vorplatz befestigt (siehe Foto), d.h. MaBnahmen zur An-
derung der HQ30-Grenze sind de facto ausgeschlossen.

Sollte in der Folge ein Bauplatz fir die Unterkiinfte der Erntehelfer herausgemessen werden, kann die-
ser Bauplatz nur das gewidmete Bauland betreffen (wiirde also etwa an der siidlichen AuBenmauer
der Geb&ude verlaufen). Er kann natirlich auch kleiner sein.

Die Konsequenzen dieser Widmungs-/Baulandgrenze waren bei einem allfalligen Gebaudeabbruch
des Bestandes samt Neubau oder beim Umbau der nicht der Landwirtschaft dient, die nétige Einhal-
tung der Abstandsbestimmungen zu Bauplatzgrenzen.

Der Ausschuss fur Bau- und Raumplanung, Umwelt und Energie der Stadtgemeinde Eferding hat sich
anlasslich seiner Sitzung am 29.11.2022 mit dieser Angelegenheit befasst und empfiehlt dem Gemein-
derat der Stadtgemeinde Eferding, dieser mége dem Grundsatzbeschluss zur Anderung des Flachen-
widmungsplan 3, Anderung Nr. 17, damit verbunden die Anderung des értlichen Entwicklungskonzep-
tes 2.9 wie in den Beilagen ersichtlich, zustimmen.

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding mége somit einen Beschluss herbeiflihren, das értliche
Entwicklungskonzept Nr. 2, mit der Anderung Nr. 9, gemaf vorliegendem Plan des Raumplaners Dipl.-
Ing. Gerhard Altmann, datiert mit 16.01.2023, abzuandern.

Ein Planentwurf, OEK Nr. 2, Anderung Nr. 2.9, des Raumplaners Dipl.-Ing. Gerhard Altmann, sowie des-

sen Stellungnahme, jeweils datiert mit 16.01.2023, liegen den Mitgliedern des Gemeinderates der
Stadtgemeinde Eferding fiir eine Beschlussfassung vollinhaltlich vor.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:

Auf Antrag des Referenten fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten, Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttent-
haller, durch Erheben der Hand wie folgt:

Gemal vorliegendem Plan, datiert mit 16.01.2023 und der Stellungnahme des Raumplaners Dipl.-Ing.
Gerhard Altmann vom 16.01.2023 stimmt der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding der Anderung
des ortlichen Entwicklungskonzeptes Nr. 2, Anderung Nr. 9 zu.

Samtliche Verfahrensschritte mogen eingeleitet werden. Allfallige mit diesem Verfahren verbundenen

Kosten gehen zu Lasten der Antragsteller.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

45. Anderung Flachenwidmungsplan Nr. 3.17

Der Referent fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten, Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller, be-
richtet wie folgt:

23



Wie aus Tagesordnungspunkt 4.4 der Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding vom
09.02.2023 hervorgeht, haben Ehegatten Petra und Friedrich Mayr, Passauer Stral3e 13, den Antrag auf
Umwidmung der Grundstiicke 618/1, 620/1und 620/ 3, jeweils KG. Eferding, vom landwirtschaftlichen
Griinland in gemischtes (bzw. teilweise) in gemischtes Baugebiet. gestellt.

Details sind ebenfalls aus der Stellungnahme des Raumplaners Dipl.-Ing. Gerhard Altmann, datiert mit
16.01.2023 zu entnehmen. Die Stellungnahme sowie ein Planentwurf, ebenfalls datiert mit 16.01.2023,
liegen den Mitgliedern des Gemeinderates zur Beschlussfassung vor.

Vorbehaltlich der positiven Beschlussfassung der Anderung des értlichen Entwicklungskonzeptes Nr.
2, Anderung Nr. 2.9, soll nun auch die Anderung des Flachenwidmungsplanes Nr. 3, Anderung Nr. 17,
~Mayr® seitens des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding grundséatzlich beschlossen und wei-
tere gem. Raumordnungsgesetz notwendigen Schritte eingeleitet werden.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:

Auf Antrag des Referenten fiir Bau- und Raumordnungsangelegenheiten Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttent-
haller, durch Erheben der Hand wie folgt:

Wie unter Tagesordnungspunkt 4.4, der Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding vom
09.02.2023 berichtet, nimmt der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding den Antrag auf Umwid-
mung der Grundstlicke Nr. 618/1, 620/1 und 620/3, jeweils KG. Eferding, von landwirtschaftlichem
Griinland in gemischtes (bzw. teilweise) in gemischtes Baugebiet der Ehegatten Petra und Friedrich
Mayr, Passauer Stral3e 13, zur Kenntnis.

Vorbehaltlich einer positiven Beschlussfassung des Tagesordnungspunktes 4.4 wird auch der Umwid-
mung der bezeichneten Grundstiicke zugestimmt. Der vorliegenden Planentwurf vom 16.01.2023, so-
wie die gleichdatierte Stellungnahme des Raumplaners Altmann liegt vor und ist Grundlage dieses Be-
schlusses.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

5. Verordnung - Richtlinien

5.1. Spielplatzordnung

Der Referent fiir Freizeitangelegenheiten, StR Ing. lllibauer, berichtet wie folgt:

Da die Spielplatzordnung seit 2006 nicht mehr angepasst wurde und sich einige Gegebenheiten gean-
dert haben, soll diese aktualisiert werden.

In der Sitzung des Jugend-, Sport-, Freizeit-, Familien-, Integrationsausschusses am 26.09.2022 ha-

ben sich die Ausschussmitglieder tiber den Entwurf der Spielplatzordnung beraten und folgende
Punkte sollen gedndert bzw. ergadnzt werden:
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e §3Offnungszeiten:
Anderung der Zeiten beim Spielplatz UmdaschstraBe auf 8.00 bis 21.00 Uhr und bei den restl.
Spielplatzen von 8.00 bis 21.30 Uhr.

e §4Verhalten auf dem Spielplatz:
f. Hunde oder sonstige Tiere im Spielplatzbereich frei laufen zu lassen

Es wurde beschlossen, dem Gemeinderat die Uberarbeitete Spielplatzordnung zur Beschlussfassung
vorzulegen.

Debatte:

GR Hemmelmayr informiert, dass es fir ihn ein Unding wére, dass am Tag der Sitzung am Amtsvortrag
noch etwas geandert wird, sei es auch nur das Gendern. Der Ausschuss habe den Amtsvortrag und die
Spielplatzordnung ohne gendergerechte Schreibweise beraten und sich auch dafiir ausgesprochen.
Weiters informiert er, dass es einen Rat fir die deutsche Rechtschreibung gibt auf welchen sich die
vier deutschsprachigen Lander geeinigt haben. Hierfiir wird ein internationales Expertengremium her-
angezogen, welches regelmafig das amtliche Regelwerk der deutschen Rechtschreibung herausgibt.
Hier wurde erst vor kurzem wieder empfohlen, dass man beide Bezeichnungen, sprich mannlich und
weiblich, anfiihren kann, diese aber gegen eine Schreibweise mit Doppelpunkten, Sternchen oder Bin-
nen waren. Auch werden in Gesetzestexten keine Doppelpunkte usw. verwendet, daher ist er der Mei-
nung, dass die Stadtgemeinde Eferding auch nicht bei Bescheiden und Verordnungen damit beginnen
sollte.

StR Ing. lllibauer erganzt, dass sich inhaltlich weder am Antrag noch an der Spielplatzordnung geéndert
habe. Beides ware gleich wie in der Ausschusssitzung, rein die Schreibweise wurde angepasst. Er hofft
daher, dass die angepasste Spielplatzordnung so fiir die Gemeinderate in Ordnung geht.

StR Melchart informiert, dass diese eben nicht fir alle so in Ordnung geht und méchte wissen ob nun
die gegenderte Version der Spielplatzordnung zum Beschluss vorliegt.

Bgm Penn bestatigt, dass die neuerliche Version mit gendergerechter Schreibweise zum Beschluss
vorliegt.

GR Hemmelmayr ist nicht klar, weshalb nicht einmal eine Spielplatzordnung beschlossen werden kann
ohne diese zu ideologisieren.

GR"Mag.? Leutgtb-0Ozlberger ist dafur, dass beide Formen in der Spielplatzordnung vorkommen. Wei-
tersist sie der Meinung, dass es sinnvoll wére, einen einheitlichen Konsens tiber die Schreibweise bei zu
gendernden Wortern zu finden.

StR Melchart schliel3t sich der Meinung von GR Hemmelmayr an und findet, dass es ein Unding ware,
eine Anderung des Antrages am Tag der Gemeinderatssitzung vorzunehmen und stellt daher den

Gegenantrag:

Die urspriingliche Spielplatzordnung welche den Fraktionen vor der heutigen Sitzung vorgelegen ist,
ohne gendergerechte Schreibweise, zum Beschluss erhoben werden soll.
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Wortmeldung zum Gegenantrag: Keine Wortmeldungen

Der Vorsitzende, Bgm Penn lasst iber den Gegenantrag von StR Melchart durch Erheben der Hand wie
folgt abstimmen:

Der Antrag wurde mehrheitlich abgelehnt

Namentliche Abstimmung: Ralph Moser Nein SPO
Stefan Ahammer Nein Avp Gabriele Pamminger Nein SPO
Jakob AuBerwdger Nein OvP Christian Penn Nein SP?
Christoph Ettinger Enthaltung | OVP Doris Starzer Nein SPO
Mag. Andrea Leutgdb-Ozl- | Nein OvP Karoline Staudacher Nein SPQ
berger Ali Thaqi Nein SPO
Kirsten Luizlbauer Nein Ovp Silvio Hemmelmayr Ja FP(?
Rainer Mattle Nein ovpP Harald Melchart Ja FPO
DI (FH) Heinz Petrovitsch Enthaltung | OVP Philipp Pointner Ja FPO
Dr. Helga Schachinger Nein OvP Sebastian Puttinger Ja FPO
Ing. Mag. (FH) Gerhard Ut- Nein BvP Christa AuBerwdger Nein GRL?NE
tenthaller Heinz Grandl Nein GRUNE
LAbg. Mag. Astrid Zehet- Nein OvP Gottfried Mayr-Pranzene- Nein OLE
mair der
Ing. Sebastian lllibauer Nein SPO
Johann Mayrhauser Enthaltung SPO

Fortfiihrung der Debatte zum urspriinglichen Antrag.

GR Ahammer mochte wissen, ob der Entwurf fiir die Tafeln in einfacher Sprache, welche am Spielplatz
aufgestellt werden sollen, den Gemeinderaten vorab zur Verfligung gestellt werden, oder ob dieser
nochmals im Ausschuss beraten wird.

StR Ing. lllibauer erklart, dass im Marz ein Partizipationskonzept gemeinsam mit den Kindern und Woh-
nen im Dialog geplant ist. Dies ist beim Beteiligungsprozess fiir die Gestaltung vom Spielplatz so be-
schlossen worden. StR Ing. lllibauer ist der Meinung, dass man sich Gber die Tafeln in einfacher Sprache
noch im Ausschuss unterhalten kdnnte.

Beschluss:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Penn, durch Erheben der Hand wie folgt:

Die beiliegende Spielplatzordnung vom 09.02.2023, ZI. 815, wird zum Beschluss erhoben. Eine Abschrift
dieser Verordnung bildet einen wesentlichen Bestandteil dieses Beschlusses.

Der Antrag wurde mehrheitlich beschlossen.

Namentliche Abstimmung: Christoph Ettinger Enthaltung ovp
Stefan Ahammer Ja OVP Mag. Andrea Leutgdb-Ozl- | Ja OvpP
Jakob AuBBerwoger Ja OVP berger
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Kirsten Liizlbauer Ja ovp Doris Starzer Ja SPO
Rainer Mattle Ja ovp Karoline Staudacher Ja SPO
DI (FH) Heinz Petrovitsch Enthaltung | OVP Ali Thagi Ja sPO
Dr. Helga Schachinger Ja ovpP Silvio Hemmelmayr Nein FPO
Ing. Mag. (FH) Gerhard Ut- | Ja ovp Harald Melchart Nein FPO
tenthaller Philipp Pointner Nein FPO
LAbg. Mag. Astrid Zehet- Ja ovp Sebastian Puttinger Nein FPO
mair Christa AuBerwdger Ja GRUNE
Ing. Sebastian lllibauer Ja SPO Heinz Grandl Ja GRUNE
Johann Mayrhauser Ja SPO Gottfried Mayr-Pranzene- | Ja OLE
Ralph Moser Ja SPO der
Gabriele Pamminger Ja SPO
Christian Penn Ja SPO

6. Allfélliges

6.1. Theaterveranstaltungen in Eferding und Tittling

StR DI (FH) informiert, dass das Eferdinger Theakterkistl stattfinden wird und noch Karten zur Verfii-
gung sind und diese bei ihm erworben werden kénnen. Aus Tittling haben sich dafiir ca. 30 Personen
angemeldet.

Weiters weist er daraufhin, dass die Laienblihne der Partnergemeinde Tittling das Theater ,Mucks
Mauserl Mord® auffilhrt. Hierfir ware am 29. April eine gemeinsame Fahrt nach Tittling geplant, sollten
sich mehrere Interessenten dafiir melden.

6.2 Anfragenbeantwortungen

GR Mayr-Pranzeneder wiirde sich wiinschen, dass zukinftig Anfragen ernstgenommen werden, lang-
sam und laut vorgelesen werden, und auch ernsthaft beantwortet werden.

6.3. Causa Stadtsaal

GR Grandl wiirde sich wiinschen, dass Giber den aktuellen Stand in der Causa Stadtsaal mit der Bevdl-
kerung kommuniziert wird. Ansonsten entsteht hier der Eindruck, dass Untétigkeit herrscht.

Weiters regt er an, sich bereits jetzt Gedanken lber die weitere Nutzung des Areals Gedanken zu ma-
chen, auch wenn man noch nicht weil3, wie die Verhandlungen ausgehen.

6.4. Erfolgs- und Motivationscoaching fiir Jugendliche

StR Ing. lllibauer informiert, dass am Montag den 13.02.2023 das Erfolgs- und Motivationscoaching fiir

Jugendliche mit Stefan SUR im Kulturzentrum Bréauhaus stattfinden wird. Er hofft auf eine rege Teil-
nahme der Mitglieder des Gemeinderates.
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6.5. Dank an Amtsleiter Johannes Kreinecker

GR Ahammer, GR™ Pamminger und GR Grandl bedanken sich im Namen ihrer Fraktionen fir die jah-
relang sehr gute Zusammenarbeit mit Amtsleiter Mag. Kreinecker

6.6. Dank an Organisatoren der FuBBball Bezirksmeisterschaft

Biirgermeister Penn bedankt sich bei dem Vorstand und Verein des ASKO Eferding Fraham fiir die
Organisation der FuB3ball Bezirksmeisterschaften in der Sporthalle.

6.7. Dank an Organisatoren des Gauklerfestes

Ebenso bedankt sich Birgermeister Penn bei den Eferdinger Gauklern fiir die Organisation des Gauk-
lerfestes.

6.8. Ansprache Biirgermeister Penn - Verabschiedung Amtsleiter Kreinecker

Geschétzter Herr Stadtamtsleiter, lieber Johannes,

heute ist es soweit, und nicht das ich mir das gewlinscht hatte, aber es ist tatsachliche deine letzte
Gemeinderatssitzung in deiner Funktion als Stadtamtsleiter unserer Stadtgemeinde.

Mit Herz, groRer Sachkenntnis und Humor hast du die letzten 8 Jahre die Geschicke der Stadtverwal-
tung maBgeblich mitgestaltet. ,Wie gehen Sie denn mit Frauen um, Sie kommen ja vom Militar* war
eine der Fragen die dir damals beim Bewerbungsgesprach gestellt wurde. Und dass du mit Menschen
umgehen kannst, dass du Verantwortung tibernimmst, ein hohes Pflichtbewusst sein hast, das hast du
in den vergangenen Jahren nicht nur einmal unter Beweis gestellt.

Du geniel3t nicht nur ein hohes Ansehen unter fast allen im Gemeinderat vertretenen Fraktionen, ob
der Qualitat deiner Ausklinfte und in Kenntnis der entsprechenden Rechtsnormen, sondern auch unter
deinen Amtsleiterkolleg:innen und Bilirgermeister:innen des Bezirks. Nicht nur einmal habe ich in den
letzten 1,5 Jahren gehort: ,Ja, du hast ja den Johannes!” In Wirklichkeit hatte der Satz lauten miissen:
,Die Stadtgemeinde Eferding hat den Johannes.”

Dein Durchblick und deine Klarheit, waren ein wichtiger Beitrag zur Weiterentwicklung einer modernen
Stadtverwaltung und somit auch zum modernen Auftritt der Stadtgemeinde insgesamt. Deine Um-
sicht und dein Weitblick gehdren ebenso zu deinem Markenzeichen. Das zeigte sich auch in unserer
letzten Stadtratssitzung bei der uns dein ausgearbeitetes Organisationsentwicklungskonzept fur die
Stadtverwaltung tberreicht hast.

Daruber hinaus ist es kein Geheimnis, dass wir beide uns auch persdnlich sehr gut verstehen. Und ich
zum einen diesen Schritt sehr bedauere, aber auch menschlich groBes Verstandnis habe, sich auch
beruflich wieder weiterentwickeln zu wollen. Insofern wohnen da zwei Seelen in meiner Brust.

In dieser Zeit unserer sehr intensiven Zusammenarbeit, hat sich ja fiir dich auch einiges getan. Neben
der Umstellung auf die neue politische Situation, der Vorbereitungen fiir das Festjahr mit dem
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Stadtfest und die ,,Communale” war auch noch der laufende Geschaftsbetrieb abzuwickeln. Mit groBer
Souveranitat hast du die Herausforderungen gemeistert.

Dabei denke ich auch an viele heitere Episoden aus den vergangenen Jahren und da kommen mir hiift-
hoher Kirschlorbeer ebenso in den Sinn, wie Wurstblumenstrau®3 und Winterwald. Oder auch die Fahrt
mit Bundesprasident Van der Bellen im Lift des Rathauses, die wir ohne deinen Schliissel nicht hatten
durchfiihren kdnnen.

Dein Beruf war dir in den all den Jahren keine lastige Pflicht, sondern tatsachlich Berufung. Der richtige
Mann am richtigen Platz.

Und last but not least, das Allerwichtigste, geschatzter Herr Stadtamtsleiter, lieber Johannes du bist
auch ein ganz wunderbarer und flrsorglicher Familienvater. Bei aller Hektik unserer taglichen Tuns,
dirfen wir auf das Wichtigste nicht vergessen, das sind unsere zwischen menschlichen Beziehungen.
Und so darf ich dir zunachst einmal alles Gute fur dich und deine Familie wiinschen, fiir deine Frau
Daniela und fiir eure beiden wunderbaren Kinder Paulina und Leopold, dass sie weiterhin gesund und
fréhlich heranwachsen. Darliber hinaus wiinsche dich dir, dass du dir weiterhin deinen Humor behaltst,
Zufriedenheit mit dir selbst und dem was du tust und fiir die weiteren Schritte in deinem Leben alles
Gute. Auch wenn es noch ein paar Tage bis zu deinem offiziellen Dienstende sind, darf ich dir jetzt
schon auch in diesem Rahmen DANKE sagen fiir deinen Dienst flir unsere Stadt und ganz persénlich
fur das exzellente und herzliche Miteinander.

6.9. Ansprache Amtsleiter Kreinecker - Verabschiedung

Es war mir eine grol3e Ehre, diese Tatigkeit auszuliben; eine Tatigkeit und eine Funktion vor derich nach
wie vor grof3en Respekt habe. Eferding ist eine Stadt, die Zentrumsfunktion hat und wo vieles fiir das
Umland miterledigt wird. Eine Stadt, die nach auf3en noch mehr ist, als sie sich selbst oft zugesteht.
Amtsleiter zu sein, speziell in einer Gemeinde wie Eferding, ist durchaus eine Herausforderung und
verlangt so manchen taglichen Spagat zwischen Fihrungskraft, Verwaltungsjurist, Sachbearbeiter,
Berater und manchmal auch Reprasentant

Vom Abrissbescheid, Strallen- und Raumordnungsrecht liber Mietvertrage, Gewahrleistungsfragen
und Rickkaufsklagen, von der Flihrung eines Veranstaltungszentrums liber Kinderbetreuungseinrich-
tungen und Freibad bis zur Baumkontrolle, dem Winterdienst und auch dem Windelcontainer —
Uberall musst du dich auskennen, den Betrieb flhren, die rd 100 Mitarbeiter motivieren und begleiten
und schauen, dass die jahrlich rd. 15 Millionen Budget auch ordnungsgemal verwaltet werden.

Das alles in einem engen Korsett; hat man doch Verwaltungspersonal fiir 4.500 Einwohner, aber Infra-
struktur und Aufgaben fir 10.000 Einwohner. Eine Challenge, die Spass macht; eine Herausforderung
die es sich lohnt, anzunehmen.

In dieser Zeit waren unzahlige Highlights dabei; eines der allerersten Themen war die Schaffung des
Durchganges Stadtplatz 7, weiterfuhrend die véllige Umstrukturierung der Verwaltung hin zur Digita-
lisierung (da war noch viel Luft nach oben...) den Neubau der Krabbelstube, mehrerer Generalsanie-
rungen, Abwicklung einiger Wahlen bis zur 800 Jahr Feier und zwei Jahrhundertkrisen durch Covid-19
und die Energiepreisentwicklung.
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Spontan auftauchende Aufgaben, wie Fliichtlingsunterbringung im Jahr 2015 bis zur Organisation, Er-
richtung und Durchfiihrung von den Covid-Massentests im Brauhaus in vélliger Eigenverantwortung
waren oftmals ohne viel Vorgaben, sondern nur durch den Auftrag: ,lhr macht das schon® zu erledigen.
Es war eine sehr schone, interessante und abwechslungsreiche Zeit, in der unpackbar viel passiert ist.
Zu 100% alles Offene abzuschliel3en ist bei einem laufenden Betrieb wie diesem utopisch; Luft zur
Fortentwicklung gibt es immer.

Objektiviert wurde ich unter Blirgermeister Johann Stadelmayer im Frihjahr 2015, vor ziemlich genau
8 Jahren. Meinen Dienst habe ich fortgesetzt unter Blirgermeister Severin Mair und ich gehe diesem
ob bis heute unter Burgermeister Christian Penn wirklich sehr gerne nach und verlasse das Stadtamt
durchaus mit Wehmut; wenn auch auf eigenen Wunsch.

Ich danke flir das grof3e Vertrauen, das in mich gesetzt wurde, war ich mit 27 Lebensjahren wohl einer
der jingsten Amtsleiter des Landes, noch dazu als Quereinsteiger.

Ich bin der Meinung, die Verwaltung ist sehr gut aufgestellt; die Leute, die hier arbeiten sind ausge-
zeichnet und arbeiten unter den gegebenen Voraussetzungen wirklich sehr gut.

Auch die Nachfolge ist gut geregelt, und ich kann die Funktion in versierte Hande tibergeben.

Es obliegt mir nicht, Politik zu werten; ich kann aber fiir die Verwaltung sagen, dass ich unter den ge-
gebenen Voraussetzungen von einer Uberaus positiven Fortentwicklung mehr als Giberzeugt bin.

Ich hoffe, dass ihr mit meiner Arbeit zufrieden wart und Danke euch — allen voran Blirgermeister Chris-
tian Penn — fir die wirklich gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit.

Es war mir eine Freude!
Vielen Dank

Genehmigung der Verhandlungsschrift liber die vorherige Sitzung

Gegen die gemal § 54 Abs 4 06 Gemeindeordnung 1990 zur Einsicht aufgelegte Verhandlungsschrift
Uber die letzte Sitzung vom 15.12.2022 wurden keine Einwendungen erhoben.

Nachdem die Tagesordnung erschopft ist und sonstige Antrage und Wortmeldungen nicht vorliegen,
schlie3t der Vorsitzende die Sitzung um 20:07 Uhr.

Die Schr'?ti’phré‘yin: , Der Vorsitzende:

| % | /

Katrin F(,Lueneder
= Blrgermeister

Genehmigung der Verhandlungsschrift iiber diese Sitzung

Der Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift vom 09.02.2023
in der Sitzung des Gemeinderates vom keine Einwendungen erhoben wurden /
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Uber die erhobenen Einwendungen der beigehefteten Beschluss gefasst wurde und diese Verhand-
lungsschrift daher im Sinne des § 54 Abs 5 O6 Gemeindeordnung 1990 als genehmigt gilt.

Eferding, am

Mitglieder des GR:
Der Vorsitzende Fur die OVP-Fraktion
Bgm Christian Penn GR Stefan Ahammer
Fur die FPO-Fraktion Fur die GRUNE Fraktion
GR Silvio Hemmelmayr GR Heinz Grand|

Fir die OLE-Fraktion

GR Gottfried Mayr-Pranzeneder
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